

民族时报

国内邮发代号 63-61
国内统一连续出版物号 CN 53-0047
云南日报报业集团主管主办



2022年4月27日 星期三
壬寅年三月廿七

民族时报社出版

总第2525期 每周一、三、五出版 今日4版

导读

瑞丽稳步有序复工复产

昆明22家医疗美容机构被约谈

▶▶▶ 详见2版

弘扬劳模精神劳动精神工匠精神

云南省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会隆重举行

本报讯(唐薇 郎晶晶)4月26日,云南省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在昆明隆重举行。

省委书记王宁作出批示,省委副书记石玉钢出席会议并讲话。

大会宣读了《云南省总工会云南省人力资源和社会保障厅关于表彰2022年云南省五一劳动奖和工人先锋号的决定》,授予49个单位省五一劳动奖状,100名职工省五一劳动奖章,49个集体省工人先锋号。受表彰代表领奖并作交流发言。

王宁代表省委、省政府向全省广大劳动者致以诚挚问候,向荣获云南省五一劳动奖和工人先锋号的集体和个人表示热烈祝贺。他在批示中指出,去年以来,全省广大劳动者担当作为、顽强拼搏,为夺取统筹疫情防控和经济社会发展新胜利、实现“十四五”良好开局发挥了主力军作用。2022年,全省广大职工要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,听党话、跟党走,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,做把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕的奋斗者,用智慧和汗水创造更加幸福美好的生活。全省各级党委政府、工会组织要维护好劳动者合法权益,关心关爱职工,讲好劳模故事,团结带领广大职工和劳动群众投身全面建设社会主义现代化、谱写好中国梦的云南篇章的生动实践,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



石玉钢强调,要永葆忠诚拥护“两个确立”的鲜明政治品格,坚定不移听党话、跟党走。要发扬识大体、顾大局的光荣传统,自觉服务国之大事。要保持工人阶级的先进性,让解放思想、求新求变、创新创造蔚然成风。要释放无限奋斗伟力,深入践行“两场革命”,撸起袖子加油干。要充分发挥主力军作用,在经济建设主战场勇当开路先锋、争当事业闯将。各级党委、政府要充分尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。各级工会要当好职工之家、劳

模之家,引导全社会向先进学习、向模范看齐,在推动云南高质量发展的火热实践中建功立业。

省人大常委会副主任、省总工会主席王树芬宣读表彰决定。副省长和良辉主持会议,省政协副主席高峰出席。

会议在昆明设主会场,16州(市)设分会场。受表彰的省五一劳动奖、省工人先锋号获得者代表,省直单位有关负责同志,部分省级产业系统公司工会主席在主会场参会。

《红色档案·云南省全国劳模口述历史》微视频上线

本报讯(夏方海 贺凯 刘畅 张成)4月26日,《红色档案·云南省全国劳模口述历史》微视频上线首发仪式在昆明举行。

劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。自新中国成立以来,云岭大地涌现了大批优秀劳动者,到目前为止,健在并保持荣誉的全国劳模536人,省劳模5110人。他们是劳动群众的杰出代表,是最美的劳动者。劳模们在工作学习生活中形成的各种形式的档案资料,展现了他们创新、奉献、敬业的人生,体现了新时代党领导人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的历史,蕴含着党的初心使命,承载着共和国的记忆,是培育和践行社会主义核心价值观、激发奋进力量的重要素材。

为贯彻落实习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话和习近平总书记对档案工作的重要批示精神,为迎接即将召开的重要的二十大,以劳模精神为引领,激励广大群众争做新时代奋斗者,云南省总工会、云南省档案局联合开展

云南省全国劳动模范档案征集及口述历史采集,以“影像记录+口述历史+档案征集”方式,记录、留存、宣传劳模们在云南经济社会建设中所做贡献、顽强拼搏的人生历程。

《红色档案·云南省全国劳模口述历史》微视频,精心选取50位云南省全国劳动模范,虽然他们来自不同的时代,不同的岗位,但以创造、创新、创业的激情,谱写着“换了人间”的动人篇章。据悉,《红色档案·云南省全国劳模口述历史》微视频上线后,将以每周一至两周的频率,在相关平台上展播。广大网友可通过学习强国云南平台、云南网、云南发布、云南省总工会网站、云南档案网、云南档案微信公众号、微信公众号、视频号、抖音号等平台进行观看。

此外,将推出《全国劳模档案征集展》数字展厅,对征集到的全国劳模照片、影像、工作日记、发言材料、奖章、奖杯、徽章、证书、证件、劳动工具等档案进行精心筛选,逐年分批展示,用档案记录劳模成长记忆、诠释伟大劳模精神、凝聚砥砺前行力量。

平等 团结 拼搏 奋进

聚焦云南省第十二届少数民族传统体育运动会

云南省民族宗教委 栏目协办

板鞋竞速:团结才能前进



民族时报全媒体记者 马新焕

板鞋竞速是壮族民间传统体育项目,起源于明代。相传明代倭寇侵扰我国沿海地带,广西河池地区的瓦氏夫人率兵赴沿海抗倭。瓦氏夫人为了让士兵步调一致,令3名士兵穿上一副长板鞋齐跑。长期如此训练,士兵的素质大大提高了,斗志高昂,所向披靡,打败了倭寇。后来广西地区的壮族人民模仿瓦氏夫人练兵方法,开展3人板鞋竞速活动自娱自乐,挖掘了这项民间体育活动。

从2011年起,红河学院教授钱光田连续三次带领红河学院板鞋竞速队代表云南省参加全国第九届、第十届、第十一届少数民族传统体育运动会,共获得3个二等奖、7个三等奖。

据钱光田介绍,板鞋竞速是由3名运动员一起将足套在同一双板鞋上,在田径场上进行的比赛,以在同等级距离内所用的时间多少决定名次。2007年,在第八届全国少数民族传统体育运动会上,板鞋竞速第一次以正式比赛项目出现,那时云南还没有参加这个项目。

时任红河学院体育学院党组书记的陈辉因在赛前代表云南省参加了那次全国少数民族传统体育运动会板鞋竞速的规则修改,感受到了这个项目体现的体育人团结一心、顽强拼搏的精神,回到云南后,钱光田说,想在学院开展这个项目。

当时作为球类教练的钱光田毫不犹豫地接受了这个任务。此后,他在网上搜索了第八届少数民族传统体育运动会板鞋竞速比赛的视频,跟着视频边学边做,并研究制定了比赛规则、器材、竞赛方法等。2009年9月,红河学院成立了板鞋运动队,开始了训练。

2010年至今,红河学院板鞋竞速三次代表红河哈尼族彝族自治州参加云南省少数民族传统体育运动会,获得9金2银2铜的好成绩。

除了在全国少数民族传统体育运动

会上的赛绩,2017年9月,红河学院板鞋竞速队还参加“民体杯”全国板鞋竞速比赛获得3个二等奖、6个三等奖。2019年3月,参加广西“三月三”民族体育活动获得1个一等奖、7个二等奖、3个三等奖。

这样优异的成绩背后,凝聚着我省板鞋竞速项目稳步前进的印迹。

2011年,在贵州举办的第九届全国少数民族传统体育运动会,云南省第一次参赛,遗憾的是由于在训练各方面的经验不足,当时取得了三个第九的名次。

回到云南后,钱光田一直在琢磨怎么提升训练效果,怎么选到好苗子。“板鞋这个项目有个特点就是需要三人配合,三个人的力量要协调,并不是说只要三个人都能跑,跑得快就行。而且对3名运动员的身高、腿长、素质等都要有所考量。”钱光田表示。

发现这个问题后的训练中,钱光田也是绞尽脑汁:他找过田径运动员、篮球专项运动员、排球专项运动员,队员还要是少数民族……找好了运动员再通过训练,不断增强大家之间的默契,提升训练成果。

为了坚定学生运动员的信心,钱光田不断鼓励大家:“给自己的青春一个永生难忘的记忆”“要为学院、为红河、为云南省争光”……

付出总有收获。2015年,在内蒙古自治区鄂尔多斯举办的第十届全国少数民族传统体育运动会上,钱光田带领云南代表队取得一个二等奖——男子2x100米接力的第四名,男子三人板鞋进入了前八,成绩终于有所突破。2019年,在郑州举办的第十一届全国少数民族传统体育运动会上,云南板鞋竞速荣获了两个二等奖——女子2x100米接力第四名,男子三人板鞋60米第三名,成绩稳步上升。

“现在,我们正在积极备战云南省第十二届少数民族传统体育运动会,希望能勇夺佳绩,也有机会再次代表云南省参加全国民族运动会,为云南省争光!”钱光田说。

楚雄州:多举措推进新一轮全国示范创建

本报讯(张炳亮 民族时报全媒体记者 陈明海)2022年以来,楚雄彝族自治州以铸牢中华民族共同体意识为主线,多措并举,狠抓落实,全力推进新一轮全国民族团结进步示范州创建。

强化学习,打牢思想根基。楚雄州坚持把学习好、宣传好、贯彻好中央民族工作会议精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务,切实把思想和认识统一到习近平总书记的重要讲话精神上来,把智慧和力量凝聚到落实会议精神上来的决策部署上来,切实把学习贯彻的成果,体现到坚决落实党中央决策部署及省委工作安排、州委工作要求的实际行动上来,体现到推动新时代民族工作高质量发展的实际成效上来,体现到贯彻落实州第十次党代会精神,推动全州高质量发展上来,以铸牢中华民族共同体意识为主线,高质量推进全国民族团结进步示范州创建工作。

高位推动,汇集联动合力。楚雄州把新一轮全国民族团结进步示范州创建工作纳入全州首要“政治任务”,构建党委统一领导、统战部门牵头协调、民族部门

履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的创建工作格局,推动铸牢中华民族共同体意识工作纳入党的建设意识形态工作责任制,从州委宣传部、州委统战部、州文化和旅游局、州教育体育局等单位抽调人员成立州创建工作推进组,所有抽调人员脱岗,实行集中办公,负责示范州重新申报工作。同时,建立了州、县、市党委主要领导责任制、州级党政领导联系县市示范区建设责任制、年度重点工作任务承诺制等,从组织机构、工作机制、人员经费、以奖代补等方面给予保障,确保创建工作有序推进。

制订方案,明确创建路径。研究出台《楚雄州新一轮全国民族团结进步示范州创建工作方案》《楚雄州新一轮全国民族团结进步示范州创建工作主要任务分解方案》等,楚雄州围绕加强党对民族工作的全面领导、构筑中华民族共有精神家园、推动各族群众共同走向社会主义现代化、促进各民族交往交流交融、提升民族宗教事务治理能力和治理水平、坚决防范民族宗教领域重大风险隐患等重点任务,深入开展民族团结创建“十进”活动和旅游景区创建联

盟、商会创建联盟、党史学习教育基地创建联盟、博物馆规划馆非遗中心创建联盟等4个创建联盟行动,全面推进创建工作。

创新宣讲,凝聚思想共识。研究制定《楚雄州创建新一轮全国民族团结进步示范州宣传工作方案》,深入开展铸牢中华民族共同体意识巡回宣讲、知识竞赛、主题演讲比赛、书画摄影展、主题征文“五个一”活动;开展铸牢中华民族共同体意识主题作品有奖征集活动,向社会各界人士征集楚雄州铸牢中华民族共同体意识主题歌词、短视频、民族团结进步创建标识和主题口号,共同谱写“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”精神风貌。

示范引领,树立典型标杆。积极向上争取资金持续实施“十百千万”民族团结进步示范引领工程项目33个,着力打造一批示范作用明显、特色亮点鲜明的新示范典型,形成以点串线、以线连片、以片带面的示范创建格局。完善民族团结进步示范单位命名管理办法,积极开展省级民族团结进步示范县市示范单位申报推荐工作和州级民族团结进步示范单位评选命名工作,推动民族团结进步实现全域创建。

关注

揭秘“网红经济”中暗藏的知识产权“雷区”

李浩 孙正好

当前,随着“网红经济”的兴起,各类商品测评短视频备受关注。这类视频一般是将多个品牌的同一类产品进行比较,评出优劣,部分网络测评甚至成为许多消费者购物的选择指南。但一些博主通过网络测评“暗踩”别人,实际只是为了自己“带货”,这种“明为裁判员,暗是运动员”的行为可能已经违法。“网红经济”中暗藏着许多知识产权的“雷区”,让我们一起来看一看。

“它不是纯的黑小麦”“它的颜色实际上是染出来的”“这个用的是黄油,只是普通的黄油”……西安一家文化科技有限公司在其抖音账号发布的“三招挑选优质列巴”的短视频中,将旗下的列巴与数款其他公司生产的列巴进行对比评测,在对其他公司产品进行“暗踩”的同

时,对自己的产品则一番夸赞,事后这家公司被告上法庭。

说法片面,凸显自身优势,散布竞争对手劣势……审理此案的西安中级人民法院法官陈晶认为,这家公司作为商品提供者,发布的视频以竞争为目的,观点缺乏国家、行业有关标准及相关数据的支持,使公众对竞争对手的实际品质产生误解,损害竞争对手商业信誉与商品声誉,其行为构成商业诋毁。

“不正当竞争纠纷也属于知识产权案件,此类案件在‘网红经济’中多有发生。”陈晶说,除了网络测评引发的竞争纠纷外,“视频搬运”也是“网红经济”中知识产权案件的高发地带。

“三分钟看电影”“看完

不用看原片”……在短视频平台,经常能看到类似视频内容,这种短视频也成为许多网友追剧的热门选择,但其背后却是一条侵犯知识产权的逐利链条。【下转3版】



新华社发 曹一作

促进各族人民交往交流交融 铸牢中华民族共同体意识

云南省民族宗教事务委员会 协办

新闻热线:0871-64193708

联系电话:0871-64158108

订报热线:0871-64148683

投稿邮箱:yymzsb@163.com

广告发布登记号:GFD530102014

■本报地址:昆明市日新中路云报传媒广场A座12楼民族日报社

邮编:650228

云南日报印务中心印刷(昆明市新闻路307号)

发行方式:邮发、自办发行

发行单位:云南省报刊发行局、民族日报社

全年订价:360元

零售价 2.80元

副总编辑:吴卫

责任编辑:胡娟

校对:李明

美编:李云辉